



Kraszna

2002. FEBRU"R VI. ÉVFOLYAM 2. SZ"AM

KULTUR"ALIS KIADV"ANY

Tolnai Lajos (1837-1902)

„A szakadozott, foszlányos, szürke felhőkben, melyek lomhán, alig-alig mozdulva a tágas-téres eget bekalandozzák: éppúgy megvan a társulási-tömörülési ösztön, amint ama rossz emberekben, kik minden csoportosulásnál, népgyűlésnél, öngyilkosságnál rögtön ott teremnek, hogy munkához lássanak; kiabálják a szerencsétlen nevét; közprédára eresszék élete elzart körülményeit, titkait; követ ragadjanak s egy háborító fütty mellett áldozatukat leterítsék” – írja a Nagy gyárosék c. regényében, s ez a mérges kifakadás végigvezeti egész életét.

Tolna megyei nemes úrfi, eredeti nevén Hagymássy Lajos. Családja kedvéért íróként Tolnai néven szerepel. Arany nagykörösi tanítványai közé tartozott. 1868-1884 között marosvásárhelyi református lelkész, könyvei azonban Budapesten jelennek meg. 1865-ben versekkel mutatkozik be, de már 1847-ben, Beszéleyeinek kiadásakor eldől, hogy a prózát fogja művelni. Arany nagy szeretettel és buzgón támogatta, sőt a szigorú Erdélyi János is méltatta a Budapesti Szemlében.

Kezetben csak könyörtelen társadalombírája, fanyar iróniája mutatkozik műveiben, de pályája második felében már mindezt

indulatok dühkitörések, sértegetések, csapkodások váltják fel. Első regényei Mikszáth műveinek közvetlen előzményei: **Az urak** (1872), a **Báróné ténsasszony** (1882), az önéletrajz-fogantatású **A szentistváni Kéry család története** (1884) a magyar realista próza jeles példái. Későbbi regényei már inkább dühös ökölrázogatások (pl. **A polgármester úr** - 1885).

16 esztendő áldatlan harcainak végén egy, akkor nagy port kavart egyházi per tesz pontot társadalmi érvényesülésének végére. Az ellenfelei által felbérelt sajtó nem csak emberi becsületében, de írói méltóságában is megsérti. Ekkor, ezen a mélyponton írja **Az ifjúsághoz** c. versét: „Soha, soha óh, meg ne tudd, hogy / Bukni kell annak, ami jó, / Hogy csak a szenny, mocskok, sötétség / Győzelme biztos és való.”

Élete második felében tényleg egyoldalúan sötétben látó író. Unalmassá válik s csak a harmincas években kezdik újra emlegetni, mikor az általa leírtakhoz hasonló társadalmi bajok rágják az országot.

Csiszár Júlia

(folytatás az 5. oldalon)

HAL-LÓ ROM-TELE-COM!

Amikor a feltalálók szármaló gondolataik megvalósításával feltalálták a vezetékes, majd a vezetékek nélküli telefont, távbeszélőt, akkor sem idejük, sem energiájuk, még kevésbé fondorlatuk nem volt, hogy feltalálják a nagyérdemű felhasználók, azaz az előfizetők ráfizettetését, félvezetését is. Az automata telefonközpont félig-meddig működik, a munkalátok többször leálltak, most szünetelnek. Az ikertelefonok még mindig szíziámiak, és ha a szomszédot automata telefonján akarja felhívni az előfizető, akkor ez a telefonközponton keresztül INTERURBÁN beszélgetésnek számít. A múlt évben többször ígért ingyenes új bekötés az ígélet szintjén maradt. A 2001-es év s az idei év másfél hónapja elmúlt, a várakozás, a bosszúság és türelmetlenség maradt. Az előfizetők ismeretlen tétlenek nőnemű rokonait is emlegetik néha – hiába. A MIKOR? kérdés egyelőre válasz nélkül maradt.

Aki „boldog automata-előfizető”-ként élvezzi a feltalálók csodálatos szerkentyűjét, csodálatában még tágabbra nyílik a szája, ha megkapja a szolgáltatásért járó számlát. Hasonló élményben volt nekem is részem. Az alábbiakat nemcsak felhíborodásom miatt vetem papírra, de szeretném ezúton is figyelmeztetni olvasóimat, hogy elkerüljék a bosszúságot.

A 2001. XII. 18.-2002. I. 17. közötti telefonbeszélgetések és bérleti díj 592.000 lejes összeggel szereplő számla láttán „egy kicsit” meglepődtem, aminek a helyi telefonközpont szolgálatos munkatársánál hangot is adtam. A segítőkész alkalmazott felmerült aggályaimra nem tudott választ adni, viszont javasolta a beszélgetések, azaz a szolgáltatás

lajstromának kérvényezését. Két nappal később hasonló megoldást javasolt a kirendeltség vezetője is, figyelmeztetve, hogy a listaigénylés nem díjtalan (kb. 30-40.000 lej). Vállalva a költséget és a kérvényezést, lelkiismeretem megnyugtatóra kérvényeztem, és kaptam részletes kimutatást. A meglepetések sora folytatódott: a 26.500 lejbe kerülő kimutatás mérete 60x37 cm (négy írópapír nagyságú). Ha arra gondolok, hogy 30-40 ezerre számítottam, akkor olcsó, viszont ha arra, hogy a Kraszna újság évi előfizetése (13 szám + színes falinaptár) 30.000 lej, akkor drága. De, én akartam! Nem bántam meg, mert sok huncutságot megvilágított számomra a pikkelyes halfarkú Pegazus sikamlós szármalásáról.

A két KFT listáját megszügyenítő felsorolásban január 1-től már az üzenetrögzítő lehallgatása is díjjal szerepel, a rögzítés nem. A 150 sorból 122 sor MESAJ VOCES, illetve SERVICIUL VOCES (rögzítés és visszahallgatás). Hozzáteszem, a listán nem szerepel idegen által elkövetett kalózbeszélgetés, és a többi adat is hiteles. A gond a HALLGATÁS körül van.

A szerződés-kérvény által szentesített bérleti díjak és az impulzusok ára egyaránt változott anélkül, hogy ezt az előfizetőkkel közölték volna előre, amikor a számlát kiküldték. A számlákon van annyi hely, hogy elfért volna az 1-2 soros figyelmeztetés. A többi eldöntése az előfizető dolga. Az üzletekben nem vásárlás után teszik rá az árura az árcédulát!

O. M.

(folytatás a 3. oldalon)

Szemtől szemben az orvossal

Művészet lefogyni

Aki kövér, maga tehet róla, hiszen sokat eszik – vélik sokan. Nem ennyire egyszerű a dolog! Mindenki ismer a környezetében olyanokat, akik sokat esznek, mégis soványak. Olyanokat is, akik ügyelnek minden falatra, mégsem tudnak lefogyni. Az ok az anyagcsere gyorságában rejlik. A „takarékos üzemelők” szervezete az utolsó csöppig felhasználja mindent, és az utolsó kalóriátöbbletet is zsír formájában raktározza. Akik viszont kiadósan esznek, mégsem híznak, azok szervezete pazarlóan bánik az energiával, azaz nem raktároz el szinte semmit. Viszont az is igaz, hogy minden duci könnyen bebeszéli magának, hogy ilyen alkatú. De nyolc órás ülőmunka, majd otthon hatalmas vacsorázás után szívesen leülünk kötögetni a tévé elé. Aztán jön a kényelmes tréningruha, hosszú trikó, amelyek egy darabig rejtegetik zsírpámáink, de a hosszú téli szezon után megérkezik a nyár, amikor nyilvánvalóvá válik duciságunk. És akkor még nem említettem kóros hatását az elhízásnak.

Művészet lefogyni, és megőrizni a szerzett karcsúságot! Néhány ötlet a sikerhez, hogy fittekek legyünk:

- ne egyen kapkodva! Aki „csak” bekap valamit, többet eszik a szükségénél. A kapkodás megterheli a gyomrot, idővel fekélyhez vezet.

- minden harmadik falat után hagyja abba fél percre az evést. Az lesz az érzése, hogy tartalmas, laktató ételhez jutott.

- evés közben ne foglalkozzon mással! Aki újságot olvas, vagy tévézik, bizonyítottan többet töm magába.

- egyen sok gyümölcsöt és zöldséget! Sok vitamin, kevés kalória: a fogyókúra természetes segítői.

- egyen üres kenyeret! Laktat és jóval kevesebb kalóriát tartalmaz, mint sajttal, felvágottal. Fogyasszon barna kenyeret is, amely az emésztést segíti.

- ne cukrozza agyon az ételeket! Csak keveset használjon, s ha lehet, helyettesítse zaharinnal.

- fogyjon leveken! A felnőtt szervezetének napi két liter folyadékra van szüksége. Jótékony hatása a fogyókúra idején is érződik.

- módjával koccintson! Fél liter vörösborban is legalább 200 kalória van.

- a mozgás elengedhetetlen feltétele, hogy jó alakja legyen. Ideális, ha naponta fél órát mozgással tölt.

Ne vigye túlzásba a fogyókúrát! Ne akarjon többet fogyni heti fél vagy egy kilónál, máskülönben felboríthatja szervezete anyagcseréjét. S akkor menthetetlenül jön a hízás!

Dr. Topai Zsuzsa

G y e r m e k e i n k

Kádár Beáta Zsófia és Bartha Éva (Ráton)

Az Árpád-házi királyok

III. Béla

III. Béla II. Géza másodszülött fia. 1161-től Dalmácia és Horvátország hercege volt. 1163-ban a magyarországi pártviszályokba beavatkozó Manuel bizánci császár konstantinápolyi udvarába került, ahol görög nevet (Alexiosz) kapott. Elnyerte a deszpotész méltóságot, és Manuel lányának, Máriának jegyeseként a császár utódának jelölte. Amikor azonban 1169-ben Manuelnek fia született, Béla örökösödési joga megszűnt. Manuel felbontotta a jegyességet, és Bélát sógornőjével, Chatillon Annával házásította össze.

1172-ben III. István halála után Béla feleségével együtt hazatért Magyarországra, de csak 1173-ban került sor megkoronázására III. Sándor pápa támogatásával.

Királyvá koronázása után III. Béla azonnal lecsapott ellenfeleire, börtönbe vetette öccsét, Gézát és édesanyját is, aki Gézát támogatta.

III. Béla arra törekedett, hogy a királyi jövedelmet a lehető legnagyobbra növelje. Értékálló ezüst pénzt veretett, növelte a vámokat. A magyar királyok közül először ő adományozott el egy egész királyi vármegyét (Modrus megyét). Franciaországból

cisztercita szerzeteseket hívott az általa alapított monostorokba (Egres, Zirc, Pilis, Szentgotthárd, Pásztó). Uralkodása idején kezdett terjedni Magyarországon a lovagi kultúra. Ezt erősítette a „lovag” király, I. László szentté avatása 1192-ben. 1181 körül szervezte meg a királyi kancelláriát, hogy az előtte lefolytatott valamennyi ügy írásba foglaltassék. Egy Párizsban fennmaradt jegyzék adatai szerint a magyar király a jövedelmeit a német és a

bizánci császár után a legmagasabbak közé számítottak Európában.

III. Béla sikeres külpolitikát is folytatott: Manuel halála után visszavette Bizánctól Dalmáciát, Horvátországot, Boszniát, és Szerémséget, Szófiáig nyomult előre (1183). 1186-ban feleségül vette a francia Capet Margitot, Fülöp Ágost francia király testvérét. 1188-ban átmenetileg (1190-ig) fiát, Andrást tette meg az elfoglalt Halics fejedelmévé.

III. Béla még életében utódjául jelölte ki idősebb fiát, Imrét, András fia részére pedig várakat, birtokokat és nagy mennyiségű pénzt hagyott, hogy helyette vezessen majd keresztes hadjáratot a Szentföldre.

III. Béla 1196-ban hunyt el, Székesfehérvárott temették el. 1848-ban fölfedezett csontjait később a budai Mátyás-templomban helyezték el.

Vékás Melinda

Név - más

Egy régi elképzelést szeretnénk ezúttal a megvalósítás útjára indítani, reméljük sikerrel. Annak ellenére, hogy a gyakran előforduló azonos nevű személyeket legtöbbször megkülönböztető ragadványneven ismerik, a ragadványnevek még mindig tabunak számítanak. Egyes ragadványneveket tucatnál is többen viselnek, mivel nem ritkán apáról fiúra száll a név. E nevek feltérképezését, eredetük történetét szeretnénk az újság hasábjain megörökíteni az utókor számára, míg feledésbe nem merülnek. Ehhez kérjük az Önök segítségét és közreműködését. Köszönettel vesszük, ha megosztja olvasóinkkal ön vagy családja ragadványnevének történetét, eredetét. Ha igényli, közöljük a beküldő fényképét is.

TOSZU HAJAS ÁRPÁD

Elbeszélése szerint a megkülönböztető nevet a község tulajdonából a kollektív tulajdonába került ménről kapta. Az eredetileg MAISTRU névre hallgató apaállatot fajfenntartási teendői mellett igavonásra is használták. Hajas Árpád bácsi a ló hajtójaként MAITOSU névre, majd

egyszerűen TOSU-ra keresztelte. A névadó keresztelés 1969-ben esett meg a Szovárkón, lenhordás idején. Mivel többször meg kellett állnia rakodás közben, és a nyugtalan természetű mén rángatta a szekeret, gyakran elhangzott Árpád bácsi szájából a Hó, Toszu! felszólítás. A gyakori „hó toszu”-zás eredményeként nevezték el Toszunak, nevét azóta is visel. Fia nem örökölte a nevet.

A névadók közt említi Katona (Puci) Sándor, Szigeti Ferenc, Bogya Lajos, Pap (Zsigi) Miklósné Sári néni és Haraklányi Mihályné Bözsi néni nevét, akik közül inkább a nők voltak a kezdeményezők. Részünkről azt kívánjuk, hogy minél hosszabb ideig viselje erőben és egészségben a személyével egygyévált nevét.

Oláh Miklós

HAL-LÓ ROM-TELE-COM!

(folytatás az 1. oldalról)

A készülékek bérleti díja havi 15-ről 17 ezerre emelkedett, a szerződés maradt.

A VOCES-nek becézett tizenetörögzőt a szerződés szerint INGYENES! VOCES-em sem volt, mikor tudomásomra jutott a listából, hogy a visszahallgatásért fizettem! Hasonló helyzetben voltak a helyi központ alkalmazottai, illetve vezetője is. **Február 12-én ők sem tudtak a január 1-je óta érvényben lévő fizetési módról!** Szintén javaslatukra hívtam fél az ügyfélszolgálatot (tel. 604103), de előtte egy ugyancsak bosszankodó jártas ügyféljelölttel felhívtuk a bukaresti központot. Felháborodásunkra válaszul mindkét drót végén jogosnak ítélték kifogásainkat, de sajnálatukra – no meg a miénkre – nem segíthetnek.

Így működik a ROM-tele-com! Hiba a közvetítővonalban? – kérdezem közben a telefonkönyv első lapjáról rám – ügyfélre (ÜGY-félre) mosolygó Panagiotis Kargados urat, a ROM-tele-com vezérigazgatóját.

Kedves igazgató úr! Enyhén szólva fogalmam sincs, ki mennyit tud a részletekről, ki miben ludas, honnan szedik össze a szükséges pénzt a háborgó/sztrájkoló alkalmazottaknak. Ez nem az én dolgom! Azt viszont tudom, hogy a szolgáltatásért fizetnem kell, de csak annyit, amennyit megér, és tudnom kell, hogy minek mennyi az ára! Ha a véletlen folytán ó- vagy újjörög nyelvet ismerő lefordítja Önnek a cikk tartalmát, akkor kérem, fordítson némi figyelmet érdeklődő ügyfelére és cége jó hírévére.

Rodolfo, a neves bűvész legalább figyelmeztetett bűvészkedés előtt: Vigyázat, csalog! Így választhattuk a szemfényvesztéssel járó élvezetet, vagy lemondtunk a szolgáltatásról, és nem voltunk kötelesek megfizetni az elilliant rablópecsenye és trandafirkolbász illatát.

O. M.

Mondák, #legendák, #krónikák

Béla király és Bankó lánya

Kilenc lánya volt a vén Bankónak, aki III. Béla király seregében igazi vitézi hírnevet szerzett magának fiatalabb korában, – de fia egy sem. Így aztán csak sóhajtozni tudott az öreg, mikor meghívást kapott Budavárra, a lovagi tornára: karja már nem bírja a fegyvert, fia, akit maga helyett küldhetne, nincs. Mármost ki álljon ki viadalra úgy, hogy a Bankó név csúfságot ne szenvedjen a királyi udvarban?

Hanem a kilenc lány mindenike szép volt és okos, de legfőképpen a legkisebb, ő apja elé állott.

– Apámuram, én tudom mi bántja, de ne búsuljon, ne szomorkodjon, engedjen el engem a királyi udvarba, a többi az én dolgom.

Így történt, hogy a szépséges Bankó-lány rövidre vágott hajú, vitézruhás legényként érkezett tüzes paripáján Béla király lovagi tornájára. Fel is tűnt a királynak a szép, délceg ifjú, különösen a lányos pillantása, hamvas arca.

– Ki vagy te, honnan jöttél? Mert, ha lány volnál, mindenkinél inkább megbecsülnélek.

– Vagyok olyan legény, mint a király legjobb vitéze! – szólt büszkén a lány.

No, megállj csak! Próbára teszek én

– gondolta a király és kiadta a parancsot: 177 vitéz teljes fegyverzettel Budavár piacára jöjjön, de hozzanak magukkal orsót, guzsalyt. Mert ha lány van a vitézi ruhában, az orsókat, guzsalyakat fogja nézegetni, ha legény, a fegyvereket.

Bankó lányának hiába ajánlgatták a szép, faragott guzsalyakat, egy íjat vett a kezébe, rá a nyilat, s keményen kifeszítette.

– Lőjünk célba, ha olyan nagy legény vagy! – ajánlották a legények, de fel is süttek, mert csak Bankó lánya talált a cél közepébe. Aztán követ hajítottak, a lány messzebb dobott bármelyiküknél, végül futóversenyt rendeztek, a lány utolsónak indult, első lett.

Ezek után már csak egy próbáról lehetett szó. Meghívták a győztest megünnepelni a győzelmet. Ha lány, nem fog tudni versenyt inni velük.

A legények sorban koccintottak a királyra, a győztesre, egymásra, mindenkire, aztán már csak horkolni tudtak kórusban, úgy berúgtak. Vén Bankó lánya csak egy kupa bort ivott, azt is a királyra köszöntve.

Másnap jelentették a királynak: nem lány ez, hanem nem is akármilyen vitéz: Béla nem hitte. Megparancsolta vitézeinek, mindnyájan jöjjenek a fürdőházba, a győztes vitéz is! Nem csak szép volt a lány, de okos is.

– Mennék én fürdeni, uram királyom, hogyne mennék! Hanem üzenetet kaptam otthonról: ellenség tört birtokunkra, égetik fel falvainkat, rabolják várunkat, termésünket!

– Ez nem tréfa! Siess, fiam, földed, hazád oltalmára, apádurad megsegítésére! – biztatta a király.

Elbúcsúzott a gazdagon megajándékozott lány, könnyű, gyorsan sikló gályára szállt, hogy aláereszkedjen a Dunán. Mikor már elég messze voltak a parttól, a lány a király felé fordulva levette dolmányát, ingét.

– Utána! Utána! Hozzátok vissza!

De hiába ugrottak sajkába a legények, eveztek inuk szakadtáig, a gálya vitte, repítette lefelé a Dunán vén Bankó legkisebb, legszebb, legokosabb, legbátrabb lányát – hiába fájt érette a király szíve.

Takács Felícia

Szobanövényeink

Könnyezőpálma - Colocazia

A könnyezőpálma már régóta népszerű. Megfelelő gondozás mellett a fiatal hajtások hamarosan nagy, időskori leveleket hoznak. Könnyű termeszteni, nem különösképpen igényes. Fehéres virágai többnyire üvegházi növényeken jelentkeznek, több év eltelte után.

A növény aktív növekedéséhez 18 C° feletti hőmérséklet szükséges, de a téli időszakban is biztosítsunk legalább 10 C°-ot. Árnyékos, vagy mérsékelten megvilágított helyre tegyük, megfelelő

szoktatással nyáron a szabadba is kitehetjük.

Novembertől márciusig éppen csak nedvesen tartsuk a földjét, az év hátralévő részében alaposan öntözzük, de két öntözés között hagyjuk a földjét kicsit kiszáradni. Soha ne teltsük vízzel. A kifejlődött leveleket néha mossuk le és fényesíthetjük.

Tőosztással szaporodik.

Felmerülő problémák:

Rothadó szár: a szárrothadásos betegség többnyire télen jelentkezik, mivel a túl nagy nedvesség és a kevés meleg kedvez a gombásodásnak. Ha nem túl nagy a fertőzés, óvatosan kivághatjuk a beteg részt, és a talaj melegen és szárazon tartásával megmenthetjük a növényt, a vágási felület „begyógyul”.

Sárguló levelek: legtöbbször túlóntözés az oka, de lehet tápanyaghiány is. A szalmaszín, foltos, fakó levelek túl sok napsütésre utalnak.

Levélhullás: normális jelenség, hogy az alsó levelek a korrall hullanak.

Nyurga kis levelek: elsősorban fényhiányra gyanakodhatunk, teljes árnyékban ugyanis nem fejlődik.

Tápanyaggal kezeljük kéthetente a növekedési periódusban.

Major Erzsébet

Ui. A Kraszna újság „szüleinek” az újság 5. születésnapja alkalmából gratulálók, és kívánok erőt, egészséget a folytatáshoz, valamint sok sikert!

Tisztelettel

Major Erzsébet

Mezőgazdasági nyilvántartás

A Hivatalos Közlöny 2001. május 2-án megjelent 275. számában a mezőgazdasági nyilvántartásra vonatkozó cikkelyek szerint:

a) január 5-20. közötti időszakban pontosítják a gazdaság összetételében, földterületekben, állatállományban beállt változásokat, valamint az előző év II. félévében a szarvasmarha, juh, kecske, ló, disznó számának változását (eladás, vásárlás, szaporulat stb.). Ide tartozik a mezőgazdasági gépek, szállítóeszközök, épületek nyilvántartása is.

b) május 15-31. között nyilvántartásba kerül a földterületek kihasználásának módja (vetések, gyümölcsfák).

c) július - az állatállomány I. félévi változásait veszik számba.

A fenti időközök mellett az év bármely időszakában lehet jelentkezni a nyilvántartás pontosítására, ha a gazdaságban változás történt.

Benkő Irma

Az állatállomány helyzete

A váltakozó létszámú állatállomány a legutolsó nyilvántartási adatok szerint a következőképpen oszlik meg a község területén:

	szarvasmarha	juh	ló	disznó	szárnyas	kutya
Kraszna	487	286	190	1400	16500	678
Ráton	161	95	28	135	1300	85
Hosszúaszó	193	85	46	395	1100	150
Máron	362	35	47	641	2500	130
Összesen	1203	501	311	2571	21400	1050

Bikfalvi Endre állatorvos

Füben-fában#rvosság

Dohányhatások (Dohányos láb)

A véredény beszűkülésével kapcsolatos betegség a dohányos láb. A nikotin hatására bekövetkező érszűkülés ellen javasolható a csalán lábfürdő.

Öt liter hideg vízben 12 óra hosszat áztatunk frissen szedett csalánlevelet és szárát. Ezután fölmelegítjük a folyadékot és a fürdővízhez öntjük. A növényi részeket leszűrni nem kell. A fürdés ideje 20 perc.

Az erős dohányosok lélegzete szaporábbá válik, s gyakori az állandó, heves köhögés. Tavaszi kúra gyanánt javasolt naponta két-három kiskanál martilapu-levet fogyasztani húslevesben vagy meleg tejben.

Akinek akarateréből nem futja arra, hogy abbahagyja a dohányzást, azon segíthet a kálmos gyökér. A növény megszáritott, felaprított gyökerét lassan szét kell rágni, a szétrágott darabokat azonban ne nyeljük le, hanem köpjük ki. Cigaretta helyett nyúljunk a kálmoshoz, amelynek fűszeres, kesernyős íze csökkenti az elvonásos tüneteket. Aki pedig utána rágyújt, annak a cigaretta ugyancsak pocskékul esik.

Forrás: Maria Treben: Gyógyfűves éden

Válogatta Kovács Márta

Nagy-hegyi helyzetkép

A Nagy-hegy szőlősgazdáiak hegybíró-sága január 23-ra meghirdetett közgyűlésére a nyilvántartásban szereplő 425 gazdából csupán 15-en (!) jelentek meg, annak ellenére, hogy idejében hirdettük és kidoboltattuk a gyűlés időpontját. A kis létszámú jelenlét miatt egyelőre a tavalyi bíróság viszi tovább az ügyek rendezését.

Bíró: Seres János (365), jegyző Solyom Mihály, a tizedesek az I. körzetben (1-436) Szigyártó Árpád (Szósi); a II. körzetben (437-657) Pap Miklós (Tündér); a III. körzetben (658-840) Serestyén Ferenc (Mároni út); a IV. körzetben (1416-1646) Pap Árpád (Péntek u.).

A 7-8 nap alatt elvégzett számbavétel és feltérképezés alapján sikerült elkészíteni a szőlősgazdák és a területek pontos nyilvántartását, mely alapjául szolgálhat a hegybíró-ság nyilvántartási és szervezési munkájához.

A 2001-es év számvetése szerint a 17.685.000 lej bevételből 14 millió a két hegypásztor, Balázs Béla és Kocsis Árpád béreként, 400.000 lejt egyéb költségekre fiztünk ki. A megmaradt 3.285.000 lej takarékbetétben van, mely összeget újjavitásra szándékozunk költeni.

Az esetleges kifogásokat, javaslatokat és változtatási elképzeléseket a gyűlésen lehetne a legjobban megbeszélni, ahol mód lenne a hátralékok tisztázására, választásokra stb. Az elmúlt évben a szőlő árjáért 5000 lejt, a parlagért 2500 lejt fizettek, ami az árak és bérek növekedése miatt emelésre vár.

Seres János hegybíró

Adni jó, és kapni is

Bár már két hónapja elmúlt a karácsony, szívünkben még mindig elevenen égne a szeretet ünnepének emlékei: a karácsonyfa gyertyafényei, a megajándékozás öröme, és ajándékfelbontás izgalma.

Előző lapszámunkban beszámoltunk arról, hogyan sikerült örömet szerezni néhány idős, és rászoruló családnak, és arról is, hogy milyen nagy fizetség a megajándékozottak öröme.

Nagyon kellemes meglepetésben volt részünk február 1-én, amikor két nemeslelkű üzletember: Pop Imre polgármester és Sebestyén Béla vállalkozó urak készítettek nekünk egy kis szeretetvendégséget. A kenyeret Sebestyén Béla ajánlotta fel, – ami pedig rákerült, és az üdítőt Pop Imre úr biztosította.

Össze is gyűlt az iskolások vidám csapata, és mivel a vendégség jó nagy volt és szeretet is akadt bőven, minden adva volt ahhoz, hogy jól érezzük magunkat, mi aztán beleadtunk mindent, még a félig vak és süket kutya is részese lett az örömiünknek, most ő is jóllakott.

Nagyon köszönjük ezt a pompás ki lakomát, és reméljük, valóban megérdemeltük. Azt is szeretnénk, ha közreműködhetnénk legközelebb is, mert a cél közös: mosolyt varázsolni az arcokra.

A résztvevők

Hármas ünnep

Ötéves lett a Kraszna újság. Az öt éve útjára indított havilap az időnkénti nehézségek ellenére jubilált, ünnepelt. A Sors jóvoltából a Kraszna újság ünneplése hármassá ünnepelést terebélyesedett, mivel sor került az első szilágysági magyar nyelvű folyóirat, a Hepehupa, valamint az egykori zöld-fehér nemzeti színekben játszó Kú Lajos életpályájáról szóló könyv bemutatására.

A szilágysági Hepehupát a lap főszerkesztője, Fejér László mutatta be, mint olyan kezdeményezést, mely összefogja a megye és a megyéhez kötődő értelmiségiek, tollforgatók, művészek kulturális és művészeti próbálkozásainak bemutatását. Hagyományörzést, helyismeretet, irodalmi próbálkozásokat stb. – mindent, ami e témakörökben a hepehupás vén Szilágyhoz kötődik.

A Kú Lajosról írt könyv címének apropója is a Szilágysághoz köti a megyében és Erdélyben közismert labdarúgót és a könyv szerzőjét, a Berta Bulcsú-díjas magyar író, Horváth Lajost. A könyv címe Föl-földbott Kú, melynek szerzőjéről és főhőséről Okos Márton mondott bevezető szavakat, beleszöve az érintett személyekhez, főként Kú Lajoshoz fűződő kapcsolatáról. A könyvről és tartalmáról a szerző és a főszerző tartott élménydús beszámolót.

A bemutatón és a beszélgetések közben esett szó a missziós munkát vállaló Kú Lajos kezdeményezéséről, melyet megosztott a jelenlévőkkel és a focirajongókkal egyaránt. Mindhárom ünneplő az eredményes folytatás reményében emelte ünnepi poharát.

Oláh Miklós

Tolnai Lajos

(folytatás az 1. oldalról)

Egyik kritikusa írja róla: „Tolnai hozta be először a magyar regénybe a realista hangot s a társadalom kíméletlen kritikáját (...) művészi értéküket lerontja a belőlük kirívó bántalmazó szándék, az írónak írásából kitűnő kicsinyessége.” (Schöplín Aladár)

Németh László egy 1932-es tanulmányában szintén felméri értékeit, s arra is magyarázatot talál, miért merült feledésbe: „Úgy látszik, későn érte a felháborodás, nem tud összeszokni vele... a jóság igényét és a romlottság látomását, mint író, nem tudta többé egy szemléletbe hangolni (...) az öregedő Tolnai emberábrázolása a gonoszság egyetemes viharában egyenlítődik ki.” (A Nyugat elődei)

Móricz a Kelet Népe 1931. januári számában már így ír róla: „a magyarságnak ellenállásra képtelen voltát ábrázolja a politikai elnyomatás alatt.”

Tolnainak tehát nem csak a maga korára tett hatása, hanem utóélete is tanulságos. Hallhatatlanságát nem az a tény biztosítja, hogy hibátlan remekműveket alkotott, hanem sokkal inkább újra meg újra megrázó időszerűsége.

Népszámlálás, lakásnyilvántartás

Március 18. és 27. között népszámlálásra és a lakások számbavételére kerül sor. A lakosság és a számláló biztosok munkájának megkönnyítésére közöljük, milyen iratokra és adatokra van szükség az összeíráshoz:

- a) - személyi igazolvány (Buletin de identitate)
- születési anyakönyvi kivonat (Certificat de na^otere)
- házassági kivonat (Certificat de căsătorie)
- iskolai végzettséget igazoló iratok, vagy az iskola/felső iskola pontos neve
- b) - a lakás építésének évszáma
- szobák száma és területe
- a konyha területe
- c) - munkahely pontos elnevezése
- használatban lévő földterület mérete

Lazăr Veturia

Rendőrségi (kék) hírek

2001. december 1-től a gépkocsivezetői jogosítvány új ára 312.000 lej, a gépkocsi nyilvántartásba vételi igazolványa (Certificat de înmatriculare - talon) pedig 199.000 lejbe kerül. Akik a fenti időpont előtt fizették ki az akkor érvényes összegeket, azok csupán a különbözetet fizetik. A fenti összeget a CEC, BCR, BRD-nél fizethetik be.

A megyei rendőrség munkájának javítására, a lakosság megfelelőbb kiszolgálására 8 ügyfélfogadót működtet jogosítványok, személyi igazolvány, útlevél stb. kibocsátására. Az ügyfélfogadás órarendje:

hétfő, kedd: 8,30-13,00; szerda: 8,30-13,00 és 16,00-19,00; csütörtök: 8,30-13,00; péntek: 8,30-11,00.

Sztrájk a láthatáron

Az n-edik ígéret és megfontolatlan bejelentés csupán a szokásos időhúzást szolgálta, így a közeljövőben várható a tanügyi felügyelet, majd általános sztrájkja. A virtuális felügyeletések előbb-utóbb valóságos lépésekké válnak. A sok ígéret-változat követése egyszerűen lehetetlen, de az biztos, hogy a vidéki pótlék átértékelése, a létszámcsökkentés, osztálylétszám növelés folyamatban van a látszólagos 8%-os fizetésemelés alkalmazása miatt. Látszólagos a 30,8%-os értékcsökkenéshez viszonyítva.

Megoldatlan az ingázás támogatása, a 6 ingyenes vasúti utazás költségtérítése, és az élelmiszerjegyek biztosítása mellett az egészségügyi ellátás megfelelő megoldása. A törvény szerint a tanügyi évi orvosi vizsgálatának a költségeit az intézmény, azaz az iskola köteles biztosítani, ami azért is különös, mert e költségek eltörpülnek a személyzet és az intézmény által befizetett biztosítási járulékok összege mellett.

Saját iskolánk példájából lehet következtetni a fura helyzetre: az iskola 117 munkahelye (normája) után az intézmény visszafizet az illetékes biztosítónak 515,3 millió egészségügyi és 1,7 milliárd(!) lej társadalombiztosítási összeget; a személyzet fizetése után pedig 558 millió egészségügyi és 623 millió lej társadalombiztosítási járulékot, ami összesen 3.446.000.000 lejt jelent! A szülési- és betegszabadságon lévők fizetése alig 400 milliónyi, a többi 3 milliárdból pedig nem telik kevesebb, mint 10 millió röntgenre. Ha ide számítom a néhány nyomorgó, nyugdíjösszegeből tengődő kollégát, még akkor is folyik a pénz! Ezt látszik alátámasztani a házi orvosok elégedetlensége is.

Jelenlegi ismereteim szerint az első felügyelet február 28-ra tervezték, a folytatás március 11-re, ha időközben nem változik.

Tájékoztató

(Tisztázta a Cserey Farkas cikksorozathoz)

Azt a rövid, de nagyon félrevezető utoiratot olvashatták a tisztelt olvasók, a Kraszna havilap 2001 dec. számában, a Cserey Farkas cikkek után, miszerint Én a Cserey Farkas cikksorozatot íj. Juhász András az Országos Széchényi levéltár munkatársától kaptam, lemásoltam és úgy készítettem belőle cikksorozatot. -Ez nem fedti a valóságot!!!, De még ha úgy is lenne, előbb meg kellett volna kérdezzem, hogy megengedem, hogy az általam irt cikk után oda lehet írni ezeket a köszönő sorokat. Az igazság, hogy Juhász András által irt Cs. F.-ről 3 képpel irt rövid életrajz van a tulajdonomban. Már nem is emlékszem kitől kaptam! De ha a tisztelt olvasó, úgy gondolja, hogy ebből a három oldalból, már eddig egy 17 darabbal álló cikksorozatot lehetett írni, még hozzá olyan személyről aki a 18-19 században élt, tehát nem az Én időmben, életemben, akkor bocsánat. A Juhász Andrásról kapott anyag nem lett volna elegendő egy, két terjedelmesebb cikk közléséhez.

Nem tudom és nem is érdekel, hogy a szerkesztőségnek milyen nemű ügye volt, vagy lett volna J. A.-val, ahoz hogy megkelelt köszönjön valamit, csak ne éppen az én cikkem alá lett volna írva ez a pár sor, amely részemre nagyon megalázó, mert úgy tűnik, hogy mindent amit eddig irtam, az Ő anyagából másoltam ki. Ez azért is lett volna lehetetlen, mert minden cikkben sok, a 18-19 században használt írásmodokat idézek, úgy ahogy az anyagokban írva van.-

Ezek után a tisztelt olvasó csalónak, sarlatánnak minősíthet és hitelrontó maga az a tény is, hogy valakinek a munkáját másoltam át és az Én nevemben jelentettem meg. Ilyen dolgokra nem lennék képes. Az igaz, hogy annyiban tévedtem, hogy a név elé odairhattam volna, hogy „összeállította NK.”

Mióta megjelent ez a köszönő utoirat, már többször hallottam, hogy Karsci Bácsi a cikksorozatot valami lexikomból másolja ki!!!, vagy másol, hogy az anyagot amit közöl az újságban Juhász András küldi.

A forrásmunkákat az idézetek elé, vagy után szoktam írni. A teljes bibliográfiát a sorozat végén szándékoztam feltüntetni.

Ha már itt tartunk, szeretném tudomására hozni a tisztelt olvasóknak, hogy a cikkekhez felhasznált forrásmunkákat, számtalan levelezés utján kiktől és honnan szereztem be. A legnagyobb segítséget Lengyel Ákosné, Marika közbenjárásával, B. Kovács Julia K. vári ismerőse révén az Egyetemi könyvtárból, az Erdélyi Muzeumból és a Ref. Teológia levéltáraiban talált meg és xeroxozott ki. (kb. 47 oldal) és küldött el. Mindezt, amint írja „a nemszűg érdekében” (Kazinczy levelezései III-ik kötet, 30 oldal, Gr. Kuun Géza dr. Erdélyi tudományos igyekezetek 3 oldal, Erdélyi Múzeum 3 oldal.

- Lengyel Mária Erdély híres menései (2 kimutatás)
- Cseke S. Tibor Egy híres ménés emlékei (3 levél + 1 kimutatás),
- Simpos Gábor „Cserey Farkas botanikai és Krasznai fűvész kertje” 7 oldal.

- Juhász András Országos Széchényi Levéltár B.pest. 3 oldal.
- Petri Moor. Szilágy megye monográfiája (3 oldal)
- Pallas nagylexikon (4 oldal).
- Révay naglexikon (1 oldal)
- Százs Ferenc „az első Erdélyi Múzeum története” (12 oldal)
- Ürmössi Lajos „a magyar hirlapirodalom kezdete Erdélyben (13 oldal)
- Döbrentey Gábor levelei... Benkő Samu „Sorsforduló értelem” (1 oldal)

- Kristof György „adatok, Barcsay Abrahám életéhez” (2 oldal)
- Kövály László „Erdély nevezetesebb családai” 1854 (4 oldal)
- Nagy Iván „magyarország családai, III-ik kötet” (8 oldal)
- Benkő Pál - Fehér Béla „Ki mit gyűjt” (1 oldal)
- Tavaszy Sándor „Erdélyi Tetők” (Kazinczy nyomában) (4 oldal)
- Abafy Lajos „Erdélyi levelek, írta Kazinczy Ferenc” (11 oldal)
- Takács Sándor „Kémvilág magyarországon” (5 oldal)
- Szinyei, „magyar írók élete és munkái” B.pest 1893 (2 oldal)
- Györe Pál „ifj. Cserey Farkas (1773-1846) Nagykőrös 1946. (ezt az anyagot a Nagykőrösi muzeum igazgatója küldte, kérésemre).

A forrásmunkák beszerzését folytatam, mindaddig amíg valahol, valamit találok, ami kapcsolatos krasznával.

Egyik szemünk sír...

2002 januárjában utolsó útjára kísértük:

Szigeti Zsuzsannát szül. Tóth, meghalt jan. 2-án, élt 63 évet, hsz. 402
Bogya Mózest, meghalt jan. 12-én, élt 90 évet, hsz. 313
Miertescu Nicolae-t, meghalt jan. 15-én, élt 77 évet, hsz. 361
Kabai Sámuel, meghalt jan. 16-án, élt 82 évet, hsz. 278
Dărăban Ioant, meghalt jan. 21-én, élt 66 évet, hsz. 725
Nagy Lajost, meghalt jan. 30-án, élt 69 évet, hsz. 920
Palágyi Albertet, meghalt jan. 31-én, élt 81 évet, hsz. 1285.

Pihenésük legyen csendes.

Ézúton nyilvánítjuk őszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

...a másik nevet

2002 januárjában születtek:

Nyeste Miklós és Magdolna lánya, Aliz, jan. 11-én
Lucza József és Ilona lánya, Angéla Kamilla, jan. 26-án

Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek pedig erőt, egészséget a nevelésükhöz!

2002 januárjában nem volt házasságkötés

Megemlékezés

**Amíg köztünk voltál, sok örömet adtál,
Mióta elmentél, nagy bánatot hagytál.
Összetört szívvel és lélekkel emlékezünk**

Jakó Lászlóra

**halálának 1 éves évfordulója alkalmából, aki február
13-án távozott örökre családunk köréből.**

Emléke örökké élni fog.

Bánatos felesége, fiai, menyei, unokái

Aducem mulpumiri colectivului de cadre didactice, personalului TESA 0i redacției ziarului Kraszna pentru condoleanțele transmise la dispariția dintre noi a fratelui 0i cumnatului Dr. Nicolae Miertescu.

Viorica 0i Emil Antal pensionari

Köszönetünket fejezzük ki a krasznai iskola munkaközösségének és a Kraszna újság szerkesztőségének, hogy részvételükkel mellettünk voltak a testvér és sógor, Dr. Miertescu Nicolae elvesztése miatt érzett fájdalmunkban.

Viorica és Emil Antal, nyugdíjas pedagógusok

A Cserey Farkas életéről szóló sorozatnak még nincs vége. Beszünttettem a közlést, amíg a szerkesztőség nem tisztázza az utoiratot a KRASZNA újságban. Ha a továbbiakban nincs szükség a cikkeimre, akkor nem várok semmit a szerkesztőségtől és abbahagyom. Nem tartom kizártnak azt sem, hogy valaki más folytassa azt amit elkezdtem, hogy a fiatalabb korosztály is tudomást szerezzen róluk, csak a közölt anyag legyen bővebb, érdekesebb és dokumentáltabb.

Ezek lennének az Én meglátásaim a Cserey Farkas-rol irt cikksorozatomról!!!

Választ várva, maradok őszinte tisztelőjük,

Nagy Károly nyugdíjas

ARC-KÉPEK

A több mint 10 éve elkezdődött „új” átmeneti időszak több mindenben hozott újat, változást életmódban, élethelyzetekben, lehetőségekben. A kialakult új helyzet különösen azok számára hozott számottevő változást, akik munkahelyi és családi lehetőségeikben kerültek új helyzet elé. Naponta tapasztaljuk, mennyire nehezen tudunk azonosulni az új helyzettel, melynek egyik jellegzetessége, hogy a diktatúrai diktálás megszűnésével egyidejűleg megszűnt sok ellenőrzési és irányítási gépezet. A mindenki által óhajtott változás magával hozta az önállóság, az „önkormányzás” szükségességét is. A szabadsággal együtt szembekerültünk a saját döntéseinkkel járó felelősségvállalással is. Valljuk be őszintén, hogy nem könnyű átállni az irányított helyzetből az új felelősséggel járó önállóságra. Különösen azért is, mert az új, önálló próbálkozásokhoz hiányzott(ak) a tapasztalat(ok) és „neveltetés” mellett az anyagi háttér is. Éppen ezért kísértem rokonszenven és különös figyelemmel közvetlen környezetem, azaz Kraszna vállalkozóit. Több évi kemény munka és több-kevesebb

sikerrel tarkított tapasztalat eredményeit szeretnék a Kraszna hasábjain megosztani kedves olvasóinkkal. Reméljük, hogy vállalkozóink bemutatásával népszerűsítésükön túl tanulsággal és ötletekkel is szolgálhatunk.

A Krasznai Férfiak Napjával egybekötött hagyományossá váló helyi borverseny többszörös díjazottja **MITRULY MIKLÓS** szőlősgazda. Eredményei mellett

példaértékű szakmai átállása is.

Kraszna szülötte, a helyi általános és középiskola, majd a Temesvári Műegyetem (Poli) diákja, az egyetem elvégzése után 1986-1993 között a krasznai Mezőgépeszeti Javító Központ műhelyvezető mérnökeként dolgozott. Bevallása szerint igazán nem vágyott a mezőgépész pályára, csupán a középiskolai és egyetemi továbbtanulás lehetőségei irányították a mezőgépész-mérnöki pályára. A diktatúra bukásával együtt a gép- és traktorállomások és javítóműhelyek helyzete is jövedje is megpecsételődött, egyre több gond merült fel a gépállomás működtetésében, életében. Nem kevesebb gondot jelentett az alkalmazottaknak is, ami egyre inkább kilátástalanná tette helyzetüket. Ezt a kilátástalanságot látva 1993-ban jobbnak látta váltani. Otthagytta a nem éppen vonzó pályát, és sokak számára szokatlan vállalkozásba kezdett. Szokatlan vállalkozás, mert legtöbbször kezdő vállalkozó a 90-es évek elején nem a MUNKA, illetve a termelés kockázatos és kisprofitú mezején igyekezett megalapozni boldogulását, jövőjét, hanem az üzletelésben, „businessben”. Ő más utat választott, kevésbé látványosat: a gazdálkodást, szőlőtermelést.

Számomra is meglepő, de rokonszenves próbálkozásnak ítélem, annál is inkább, mivel olyasmit igyekezett tenni, amit kevesen. Mérnöki oklevéllel más szakismereteket igénylő vállalkozásba kezdett, nem várt állami támogatásra. A kollektív felbomlása után gazdálkodásra kényszerült többségtől eltérően a szakosodást választotta. Egy év próbaidő alatt a 15 árnyalás örökségként kapott szőlőterületen mérte fel a lehetőségeket. A sikeres próbaidő folytatódott, jelenleg 1,8 ha területű szőlő tulajdonosa, amiből csupán 10 ár régi telepítésű magántermő. Időközben megvásárolta a borfeldolgozáshoz és tároláshoz



Főzősarok

„Az alma fél kenyér”

Almás vaníliapuding

40 deka meghámozott és feldarabolt almát 5 deka cukorral és 2 evőkanál vízzel puhára párolunk. Ha már kissé kihűlt, keverjük hozzá két evőkanál rumot. Egy csomag vaníliás pudingport keverjük simára néhány evőkanál tejjel, 4 deka cukorral és egy tojássárgájával. 1/2 liter tejet forrósítsunk fel, majd húzzuk le a tűzről és öntsük hozzá a pudingkrémet. Egy pillanatra tegyük vissza a tűzre, hogy felforjjon, de vigyázzunk, hogy a tojás ne ugorjon össze. Hűtsük ki és keverjük hozzá előbb a tojás keményre vert habját, utána a már kihűlt almát. Töltsük üveg poharakba és tálalásig tartsuk hidegen.

Részezes alma (4 adag)

5 deka diót, 3 deka porcukrot, 1 deka kakaóport, 1 kiskanál lekvárt kevés rummal kikeverünk. Személyenként 2 hámozatlan alma magházát kivágjuk, de nem lyukasszuk ki, az alján maradjon egymásfél centi vastag réteg. Az almák alá a tepsiben alufóliából fészekszerű alátétet formázunk, és az almákat erre rakva a sütőben megsütjük. Tálalás előtt forró rummal megöntözzük. Meggyújtva is asztalra adhatjuk.

Meleg töltött alma

Egyforma almákat mossunk meg, magházát szára felől vágjuk ki, de ne lyukasszuk keresztül. Kivajazott tűzálló edénybe állítjuk, darált dióval összekevert barackkissel megtöltjük, a sütőben sütvé forrón tálaljuk.

Jó étvágyat kíván

Takács Felícia

nélkülözhetetlen pincét, a felszámolt kollektív egykori borpincéjét.

Szőlőskertjében termesztett fajták közül a legjellemzőbb a fehér és királyleányka. A szőlőtermelésben, borkészítésben igyekszik régi és új tapasztalatai mellett mások tapasztalatait, azaz a szakkönyvek nyújtotta ismereteket is felhasználni. Minden évben újabb megújabb tapasztalatok birtokában igyekszik a nagy odafigyelést igénylő munkát végezni. A talajmunkák egy részét – őszi szántás – traktorral, a nyári kapálást – kétszer – pedig lóval végzi, gyomtalanításra egyszer gyomirtóval. A termés mennyiségének szabályozására virágzás előtt zöldválogatást végez, így a mennyiség csökkentésével igyekszik a minőséget javítani. Ezt látszik alátámasztani helyi szintű sikerei, melyeket szerény eredményként könyvel el. Egyelőre nem áll szándékában rangosnak számító borversenyeken versenyeztetni borát, sem új telepítéssel bővíteni a vállalkozást. Előbbi túlzott szerénysége miatt, utóbbi viszont bevallása szerint a hosszú távon (18-20 év) megtérülő befektetés miatt, amire egyelőre nincs elegendő pénzalap.

Reméljük, mindkét titkos vágy előbb-utóbb megvalósul.

O.M.

Tanácsi beszámoló

A 2002. január 28-án tartott tanácsülés fő napirendi pontja az adó- és illetékbevételek helyzete, valamint a 416-os törvény végrehajtásának kérdései. Chirilă Viorica könyvelő beszámolója szerint a felszámolt jogi személyek, intézmények – Agromixt SA, Comcereal SA, Sylvania Sempas SA – még 2001-ben is hiányt okoztak elmaradt adóbefizetésükkel a helyi költségvetésben. A kimutatás szerint a magánszemélyek házádjából 343 millió (93%); a szállítóeszközök után 164 millió (94%) és földadóból 57 millió (90%) került a községi pénztárba, ami kiegészül 90 millió egyéb lakossági illetékkal.

Az említett állami részlegek miatt a 15 millió tervezett bevételből csupán 3 millió (20%) került befizetésre. Az intézmények befizetési mérlege már jobban mutat: épületadó 74 millió (66%), terület után járó adó 2,5 millió (100%), szállítóeszközök 22,6 millió (98%), más bevételek 16 millió (100%), előadások utáni adó 7 millió, közúthasználati jövedelem 53,5 millió. A büntetések tervezett összegéből 22,7 millió, azaz csupán 43% került befizetésre – csökkentek a kihágások.

A 2804 tervezett befizetési tételből 2580 tétel (92%) valósult meg, ami főleg annak köszönhető, hogy egyes esetekben igazolványok, okiratok kibocsátását az adófizetéshez kötötték, különösen hátralékok esetén. A községhez tartozó helységek közül még mindig Kraszna vezet az öntudatos adófizetők kimutatásában: Krasznán 1886 tételből 1813-at (96%), Rátonban 198-ból 172-t (87%), Máronban 504-ből 418-at (83%) és Hosszúaszón 216-ból 177-et (82%) egyenlítették ki.

Pop Imre polgármester kiigazításként hozzátette, hogy mind a befizetett összeg, mind a százalékos arány a kimutatás elkészítése óta változott, különösen a 416-os szociális törvény alkalmazása miatt.

A minimális jövedelmet biztosító 416-os törvény alkalmazásával kapcsolatban hangzott el: akinek személygépkocsija van, nem kérheti a jövedelem pótlékot. Jövedelmének pótlására adja el a kocsit.

A család által használt lakás mellett birtokolt javak értékesítése hasonlóan jövedelemlehetőségek számát:

- belterület, udvar, építmény - 60.000 lej/m²
- más belterület - 25.000 lej/m²
- A, B, C típusú termékeny külterület - 500 lej/m²
- földbérlet: - 1.500.000 lej/ha

- épület bérbeadása: - fizikai személynek: 30.000 lej/m²/hónap
- kereskedelmi célra: 60.000 lej/m²/hónap

- lakás (apartament) B zóna: legénylakás (garzon) 30 millió, 2 szobás 80 millió, 3 szobás 100 millió, 4 szobás 180 millió lej értékűnek számít. Az 50 évnél régebbi házak (B zóna) értéke 1.600.000 lej/m², a fiatalabbaké 2 millió lej/m².

- melléképületek értékei (B zóna): bekerített hely 50.000 lej, garázs 1,2 millió lej, raktár 400.000 lej, féleresz (sporon) 150.000 lej négyzetméterenként.

- személygépkocsi értéke (10 éves) 26.250.000 lej, bérbeadás esetén pedig 1.500.000 lej havonta.

Sólyom Gergely tanácsos a mezőgazdasági területeken észlelhető károkozásra hívta fel a figyelmet. A magánterületeken történő törvénytelen legeltetés és károkozás fékezése egy bizottság alakul, melyben az alpolgármester és rendőr mellett helyet kap vadászengedéllyel rendelkező vadász és 2-3 gazda is.

Apró-cseprő

- Eladó Krasznán a Nagyhegyen háromszobás téglapince 8 ár szőlővel. Érdeklődni lehet ifj. Sólyom Dénesnél a 63 szám alatt, vagy a 372/A telefonon.

- Eladó egy 250 literes pálinkafőző üst felszereléssel. Érdeklődni lehet a szerkesztőségnél, telefon: 636221.

- Egy személygépkocsi pótkereke és egy kellekekkel tele kaszatarisznya várja érdeklődő gazdáját Bernáth Lajos úrnál, a 371 szám alatt.

- Aki megtalált egy BH-03-RXH feliratú rendszámtáblát, kérjük jelentkezzen a szerkesztőknél vagy Bernáth Lajosnál 371 szám alatt. Köszönjük!

- Eladó telek az 1020-as házszámon (Alsó-keresztutca). Érdeklődni a 77-es telefonszámon lehet.



Köszöntő

- *Névnapijunktól nagyon sok boldogságot kívánunk Csizsár Júlia és Topai Zsuzsanna munkatársainknak, valamint a februárban névnapijunktól ünnepelő olvasóinknak!*

- *Nagyon sok boldog születésnapot kívánunk Vincze Erzsébet Lenke és Lazar Vetúria munkatársainknak, valamint februári születésű olvasóinknak!*

- Boldog születésnapot és békés családi körben megélt hosszú életet kíván Kovács Sándornak felesége Márta és leánya Kincső!

- *A szürke magány gondterhelt pillanatait feledtető jókívánásokkal és a legszeretreméltóbb édesanyjának kijáró ünnepi gondolatokkal kívánunk Oláh Juliannának boldog névnapot: Miklós, Magdi, Levente és Hajnalka.*

- **Beteljesült álmokkal megélt nagyon sok boldog névnapot kíván Oláh Leventének a család!**

Ifj. Major István játékokkal ajándékozta meg óvodás társait. Csoporttársai és az óvónők nevében is köszönjük! Az 1. sz. óvoda



Kiadja a PRO CRASNA Alapítvány, Crasna nr. 442.

Főszerkesztő: **Oláh Miklós.** A lapszámot összeállították: Oláh Miklós és Takács Felícia. Számítógépes szerkesztés, tördelés: Kállai Katica

Szerkesztőség: KRASZNA loc. CRASNA nr. 552 jud. SÁLAJ cod. 4742. E-mail: kraszna_ujzag@yahoo.com

Internet: www.kraszna.sphosting.com Honlap szerkesztő: Vékás Albert

Nyomatás: S.C. Color Print S.R.L. 4700 ZALÁU str. 22 Decembrie nr. 66. tel/fax: 060-661752.

A névvel vagy névjeggyel ellátott írásokért szerzőik felelnek, azok nem mindig tükrözik a szerkesztőség véleményét is.